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Uwaga 

 

Niniejszy sondaż został przeprowadzony w ramach zlecenia na analizę wyborów do PE w 

2014 r. (w oparciu o metodę tradycyjnych wywiadów z respondentami, na wzór sondażu 

powyborczego przeprowadzonego w 2009 r.) 

 

Kryteria korygowania próby w tym sondażu powyborczym to płeć, wiek, region zamieszkania, 

a także informacje o udziale w wyborach europejskich i oddanych głosach. 
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WSTĘP 

 

Kontekst 

 

Niniejszy sondaż został przeprowadzony przez TNS opinion w następstwie wyborów 

europejskich z maja 2014 r. Jego celem jest lepsze zrozumienie motywów, jakimi kierowali 

się wyborcy europejscy, decydując się na wzięcie udziału w wyborach lub na wstrzymanie 

się od głosowania. 

 

Jak zawsze w przypadku sondażu tego rodzaju należy mieć na względzie pełen obraz, na 

który składają się konteksty krajowe, europejskie i międzynarodowe istniejące w 

momencie przeprowadzania sondażu.  

 

Tak jak ma to już miejsce od 6 lat, kontekst europejski, w jaki wpisuje się ten sondaż 

Parlamentu Europejskiego, jest przede wszystkim naznaczony skutkami kryzysu walutowego, 

finansowego, gospodarczego i społecznego.  

 

Ponadto w porównaniu z wyborami europejskimi z 2009 r. na sytuację polityczną w UE 

miały wpływ istotne zmiany polityczne:  

 

 do Unii Europejskiej zostało przyjęte nowe państwo członkowskie – Chorwacja; 

 

 w następstwie nowych zapisów zawartych w Traktacie z Lizbony liczba posłów do 

Parlamentu Europejskiego zmniejszyła się z 766 do 751;  

 

 po raz pierwszy Rada Europejska zaproponowała kandydata na przewodniczącego 

Komisji Europejskiej w świetle wyników wyborów do Parlamentu Europejskiego; 

korzystając ze swoich nowych uprawnień, Parlament Europejski w dniu 15 lipca 2014 r. 

wybrał Jeana-Claude'a Junckera przewodniczącym Komisji;  

 

 ponadto w kilku państwach członkowskich obywatele zostali również wezwani do 

głosowania w wyborach krajowych: równoczesne wybory odbyły się w Belgii (wybory 

federalne i regionalne), na Litwie (wybory prezydenckie), w Grecji (wybory 

samorządowe), w Niemczech (wybory samorządowe), w Irlandii (wybory 

samorządowe), we Włoszech (wybory regionalne i do rad miejskich), na Malcie (wybory 

samorządowe) i w Zjednoczonym Królestwie (wybory samorządowe). 
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NAJWAŻNIEJSZE DANE 

 

1. Frekwencja: 

 

 W wyborach europejskich z 2014 r. uczestniczyło 42,54% uprawnionych do 

głosowania (43% w 2009 r.). 

 

Ta uśredniona wartość europejska zawiera w sobie znaczne różnice między 28 

państwami członkowskimi, które w przypadku Belgii (89,6%) i Słowacji (13,1%) 

sięgnęły 76,5 punktów procentowych. Stwierdza się znacznie wyższą frekwencję w 

siedmiu państwach, sytuacja pozostaje bez zmian w sześciu, zaś w piętnastu 

pozostałych odnotowano spadek uczestnictwa (zwłaszcza w większości państw 

członkowskich, które przystąpiły do UE w 2004, 2007 i 2013 r.).  

 

2. Powody głosowania lub wstrzymania się od głosu: 

 

 Zasadniczo obywatele udali się do urn z tych samych powodów co w 2009 r.: w celu 

spełnienia obywatelskiego obowiązku, ponieważ głosują oni systematycznie, aby 

poprzeć partię polityczną, której są stronnikami.  

 

Te „tradycyjne” powody poprzedzają bezpośrednio powody związane specyficznie ze 

sprawami europejskimi: respondenci głosowali, aby wyrazić poparcie dla UE, 

dlatego, że „czują się Europejczykami lub obywatelami UE”, dlatego, że „mogą 

coś zmienić, głosując w wyborach do Parlamentu Europejskiego”.  

 

W następstwie wejścia w życie postanowień instytucjonalnych Traktatu z Lizbony, do 

listy przedstawionej respondentom, którzy głosowali dnia 25 maja 2014 r., dodano 

nowy punkt: „Aby mieć wpływ na wybór przewodniczącego Komisji 

Europejskiej”. 

 

Średnio 5% głosujących wybrało ten punkt spośród trzech odpowiedzi, jakich mogli 

udzielić, podając przyczyny udziału w wyborach. Warto zauważyć, że w trzech 

państwach wartość ta osiągnęła lub przekroczyła 10%: w Austrii (12%), w Niemczech 

(10%) i w Luksemburgu (10%). 

 

 Wśród najczęściej podawanych powodów nieuczestniczenia w wyborach 

wymieniano, podobnie jak w 2009 r., ogólny brak zaufania i brak zainteresowania 

polityką: „ogólny brak zaufania do polityki lub niezadowolenie z polityki”, 

„ogólny brak zainteresowania polityką”, „głosowanie nie ma żadnego znaczenia 

lub nic nie zmienia”. 

 

Należy podkreślić, że przyczyny związane z niechęcią do UE nie są tymi, które 

najczęściej podawano w odpowiedziach uzasadniających wstrzymanie się od głosu: 

brak zainteresowania sprawami europejskimi, brak zadowolenia z działalności PE, 

brak wiedzy na temat UE, sprzeciw wobec UE i brak debaty publicznej.  
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3. Wyzwania związane z głosowaniem: 

 

 Głównym wyzwaniem według obywateli udających się do urn podczas wyborów 

europejskich jest bezrobocie.  

 

 Obywatele uznają wzrost gospodarczy za drugie wyzwanie. 

  

 Trzecim wyzwaniem jest problematyka imigracji, której znaczenie istotnie wzrosło 

na szczeblu UE w porównaniu z 2009 r. 

 

4. Nastawienie do Unii Europejskiej:  

 

 Znakomita większość respondentów uznaje członkostwo w UE za „coś dobrego”.  

 

 Europejczycy niezależnie od tego, czy brali udział w głosowaniu, czy też nie, okazują 

w zdecydowanej większości poparcie dla UE. 

 

 Ponadto niezmiennie bezwzględna większość Europejczyków uważa się za 

„obywateli UE”, pomimo że poczucie to znacznie osłabło w państwach, które 

ucierpiały najbardziej wskutek kryzysu.  

 

 Stwierdzono natomiast w większym stopniu niż w 2009 r., że większość 

Europejczyków uważa, iż Parlament Europejski nie bierze odpowiednio pod 

uwagę ich problemów.  

 

 Słabnie zaufanie, jakie obywatele przejawiają wobec instytucji europejskich. W 

porównaniu z rokiem 2009 zmniejszyło się ono w 15 państwach członkowskich. W 

szczególności dotyczy to niektórych państw w największym stopniu dotkniętych 

kryzysem, jak Grecja, Hiszpania, Włochy, Portugalia oraz Francja. 

 

5. Zainteresowanie wyborami do Parlamentu Europejskiego:  

 

 Bezwzględna większość respondentów uważa, że „posiadała wszelkie niezbędne 

informacje”, aby dokonać wyboru swych przedstawicieli.  

 

6. Odbiór kampanii:  

 

 Podobnie jak w 2009 r. zbadano, czy Europejczycy zapamiętali kampanię jako 

„zachęcającą do głosowania”. Tak jest w przypadku ponad sześciu z dziesięciu 

głosujących Europejczyków.  

 

 Ta średnia europejska zawiera jednak w sobie znaczne różnice między państwami, 

gdyż w przypadku tego pytania odnotowano rozbieżności między 28 państwami UE 
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mogące sięgać nawet 45 punktów procentowych (między Szwecją – 89% – a Belgią 

– 44%). 

 

7. Tendencje socjodemograficzne: 

 

W załączniku do niniejszej syntezy znajduje się szczegółowa analiza socjodemograficzna 

dotycząca pewnej liczby zagadnień będących przedmiotem sondażu. 

 

Można zaobserwować następujące najważniejsze tendencje: 

 

 Różnica w głosach oddanych przez mężczyzn i kobiety pogłębiła się i wyniosła 4 

punkty procentowe. W 2009 r. była to różnica 2 punktów. 

 

 Podobnie jak w 2009 r., grupami najliczniej reprezentowanymi w głosowaniu były 

kadry kierownicze i osoby prowadzące własną działalność. Można jednak 

stwierdzić liczniejszy udział studentów i osób bezrobotnych.  

 

 Grupą, której przedstawiciele ponownie w największej liczbie nie wzięli udziału w 

wyborach europejskich, jest młodzież (w wieku 18–24 lat), choć to właśnie młodzi 

ludzie okazują największy entuzjazm wobec UE.  

 

 W odniesieniu do odbioru kampanii wyborczej, w mniejszym stopniu została ona 

zapamiętana przez kobiety i osoby słabiej wykształcone oraz osoby niepracujące, 

zajmujące się domem.   
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I. FREKWENCJA 

 

A. Stabilna frekwencja w UE28 

 

 Ostatecznie frekwencja w wyborach europejskich w 2014 r. wyniosła 42,54%.  

 

 

B. Zróżnicowana frekwencja w poszczególnych państwach
1
  

 

 Różnica stwierdzona między państwem, w którym frekwencja była najwyższa 

(Belgia – 89,6%, głosowanie obowiązkowe i równoległe wybory powszechne), a tym, 

w którym była ona najniższa (Słowacja – 13,1%), wynosi 76,5 punktów 

procentowych.  

 

 

C. Zmiany w frekwencji w poszczególnych państwach
2
  

 

 W porównaniu z rokiem 2009 stwierdza się znaczny wzrost frekwencji w siedmiu 

państwach: na Litwie (47,3%; +26,3), w Grecji (60%; +7,4), w Szwecji (51,1%; 

+5,6), w Niemczech (48,1%; +4,8), w Rumunii (32,4%; +4,7), w Chorwacji (25,24%; 

+4,4
3
) i we Francji (42,4%; +1,8). 

 

 Frekwencja utrzymuje się na tym samym poziomie (+/- 1 punkt) w sześciu 

państwach członkowskich: w Belgii, w Austrii, w Finlandii, w Holandii, w 

Zjednoczonym Królestwie i w Polsce.  

 

 Frekwencja zmniejszyła się w pozostałych państwach członkowskich, przy czym 

największy spadek frekwencji o 23,5 punkty odnotowano na Łotwie (gdzie wyniosła 

ona 30,2%).  

 

 

                                                 
1
 Głosowanie jest obowiązkowe w Belgii, w Luksemburgu, w Grecji i na Cyprze. 

2
 W chwili dokonywania wyliczeń nie były jeszcze znane ostateczne wyniki dotyczące Finlandii i 

Zjednoczonego Królestwa.  
3
 W przypadku Chorwacji w porównaniu z rokiem 2013. 
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II. PROFIL OSÓB GŁOSUJĄCYCH  

 

A. Głosujący postanowili o głosowaniu w wyborach później niż w 2009 r. 

 

Moment podjęcia decyzji o udziale w głosowaniu zbliżył się do dnia wyborów. 

  

 Głosujący w większości (45%) deklarują, że zawsze głosowali w ten sposób. 

Odpowiedzi tej udzieliło jednak o 5% osób mniej (50% w 2009 r.), natomiast 

wzrosła liczba odpowiedzi wskazujących, że decyzja zapadła bliżej daty wyborów. 

 

 Odnotować można bardzo nieznaczny wzrost liczby głosujących, którzy oświadczyli, 

że podjęli decyzję o głosowaniu w poprzedzających wybory miesiącach (23%, +2), 

tygodniach (14%, +1), dniach (10%, +1) lub w samym dniu wyborów (7%, +1).   

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Głosujących, którzy podjęli decyzję na kilka miesięcy lub tygodni przed 

wyborami, jest najwięcej w Grecji (48%), we Włoszech (47%), w Irlandii i w 

Szwecji (po 43%).  

 

 Głosujący, którzy zdecydowali na kilka dni przed wyborami, są najliczniejsi w 

Republice Czeskiej (19%), w Danii i Holandii (po 18%) i w Szwecji (17%). 

 

 

B. Powody wzięcia udziału w wyborach 

 

Porządek przywoływanych powodów pozostaje niezmienny w porównaniu z tym, co 

można było zaobserwować w 2009 r.  

 

 Główne powody przywoływane przez głosujących to „poczucie obywatelskiego 

obowiązku” (41%, -6) oraz fakt, że głosujący mają zwyczaj uczestniczyć w 

głosowaniu” (41%, +1). Powodem była także chęć udzielenia „poparcia partii 

politycznej, która jest bliska wyborcy” (22, -2%). 

 

 Przywoływano także trzy następujące powody związane bezpośrednio z ideą 

integracji europejskiej:  

 

 „jestem zwolennikiem UE” (14%, -2); 

 „czuję się Europejczykiem / Europejką” (13%, =); 

 „mogę coś zmienić, głosując w wyborach do Parlamentu Europejskiego” 

(12%, -7).  

 

 W odniesieniu do odpowiedzi przytoczonych poniżej, należy zwrócić uwagę na trzy 

istotne zmiany: rzadziej podawano jako powód głosowania „możliwość 

przyczynienia się do zmian” (12%, -7), natomiast częściej uzasadniano głosowanie 

chęcią „wyrażania braku poparcia dla UE” (7%, +5) oraz „wyrażenia braku 

poparcia dla rządu krajowego” (10%, +5). 
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C. Wyzwania związane z wyborami 

 

 W kontekście obecnego kryzysu bezrobocie (45%, +8) uważa się za główne 

wyzwanie związane z wyborami.  

 

 Następny w kolejności cytowany jest wzrost gospodarczy (40%, -1).  

 

Warto zauważyć, że o ile te dwa elementy również w 2009 r. znajdowały się na czele 

listy, w porównaniu z 2009 r. zmieniła się ich kolejność. 

 

 W porównaniu z 2009 r. wielce zyskała na znaczeniu imigracja (23%, +7). 

 

 Przyszłość systemów emerytalnych pozostaje na stałej pozycji z 22% wskazań. 

 

 Wyzwanie związane z rolą UE na arenie międzynarodowej było przytaczane nieco 

rzadziej (20%, -2).  

 

 Należy zwrócić uwagę, że częstotliwość odpowiedzi dotyczących wspólnej waluty 

wzrosła o 5 punktów procentowych do poziomu 17%.  

 

 Odpowiedzi, których częstotliwość najbardziej zmalała w porównaniu z 2009 r., 

dotyczą terroryzmu (7%, -4) i walki ze zmianami klimatycznymi (12%, -4). 

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Bezrobocie to odpowiedź, która padała najczęściej w Grecji (73%, +13), na 

Cyprze (67%, +28), w Hiszpanii (66%, +1) i we Włoszech (65%, +29), czyli w 

krajach najbardziej dotkniętych kryzysem.   

 

 Wzrost gospodarczy wskazywano najczęściej w Portugalii (55%, +12), na 

Łotwie (50%, -7) i na Litwie (49%, -5). 

 

 Wyzwanie związane z imigracją było wskazywane częściej niż przy poprzednich 

wyborach w 19 państwach członkowskich, a częstotliwość jego wskazań 

wzrosła dwukrotnie, przykładowo w Zjednoczonym Królestwie (42%, +21 

punktów procentowych w porównaniu z 2009 r.) i we Francji (21%, +11).  
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III. PROFIL OSÓB NIEGŁOSUJĄCYCH  

 

 

 Ostatecznie poziom absencji w wyborach europejskich w 2014 r. wyniósł 57,46%. 

 

 

A. Profil osób niegłosujących potwierdza się w porównaniu z 2009 r. 

 

 Niniejsza analiza uwidacznia fakt, że prawie jedna na pięć osób niegłosujących 

podjęła decyzję o wstrzymaniu się od głosowania w dniu wyborów.  

 

Na potrzeby analizy odpowiedzi na to pytanie skorzystaliśmy z klasyfikacji zawartej 

w badaniu źródłowym sporządzonym po wyborach w 2009 r. Analiza porównawcza z 

wynikami z 2009 r. wskazuje na to, że profil osób niegłosujących uległ tylko 

nieznacznym zmianom.  

 

1. Osoby niegłosujące z zasady  

 

To ci, którzy nigdy nie głosują. Reprezentują oni 24% osób niegłosujących i ich 

liczba wzrosła o 2 punkty procentowe w porównaniu z 2009 r. 

 

2. Osoby niegłosujące z rozmysłem 

 

To ci, którzy postanowili nie brać udziału w wyborach kilka miesięcy (18%, tak samo 

jak w 2009 r.) lub kilka tygodni przed wyborami (13%, -2). Ogółem stanowią oni 

31% osób niegłosujących (-2).  

 

3. Osoby niegłosujące pod wpływem impulsu 

 

Ogółem stanowią one 34% osób niegłosujących: to osoby, które postanawiają 

zrezygnować z głosowania na kilka dni przed wyborami (15%, -1) lub w dniu 

wyborów (19%, +3).  

 

4. Osoby, które nie potrafiły określić, kiedy podjęły decyzję o wstrzymaniu się od głosu 

 

Tym osobom niegłosującym stanowiącym 11% (-2) ogółu niegłosujących trudno 

powiedzieć, kiedy postanowiły nie brać udziału w wyborach europejskich. Odsetek 

ten zanotował spadek o 2 punkty procentowe w porównaniu z 2009 r.  

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Osoby niegłosujące pod wpływem impulsu są najliczniejsze w Danii (57%, +15), 

w Holandii (56%, +12) i w Szwecji (43%, -1).  

 

 Co ciekawe, najwięcej osób, które nie potrafiły określić, kiedy podjęły decyzję o 

wstrzymaniu się od głosu, jest w Zjednoczonym Królestwie (23%, +6).  
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B. Powody niewzięcia udziału w wyborach 

 

 O ile „ogólnie brak zaufania do polityki” jest, tak jak w 2009 r., najczęściej 

wskazywanym przez osoby niegłosujące powodem takiego postępowania, o tyle 

częstotliwość udzielania tej odpowiedzi spadła (23%, -5). 

 

Na szczeblu krajowym najczęściej padała ona na Cyprze (56%, +12), w Hiszpanii 

(41%, +17) i w Bułgarii (38%, -7). Natomiast bardzo rzadko udzielano takiej 

odpowiedzi w Danii (7%), w Belgii (8%) i w Luksemburgu (9%).  

 

 Kolejnym pod względem częstotliwości podawania powodem był ogólny brak 

zainteresowania polityką, który wskazano w 19% odpowiedzi (+2).  

 

Na szczeblu krajowym odpowiedź ta najczęściej padała na Węgrzech (32%, +3), w 

Hiszpanii (30%, +4) i w Portugalii (27%, +4).  

 

 Rzadziej wskazywanym powodem było stwierdzenie „głos nie ma żadnego 

znaczenia/niczego nie zmienia” (14%, -3).  

 

Na szczeblu krajowym widać, że odpowiedź „głos nie ma żadnego znaczenia” 

najczęściej padała w Bułgarii (29%, -2), na Cyprze (25%, +4) i na Łotwie (22%, -16). 

Natomiast najrzadziej udzielano jej w Danii i w Zjednoczonym Królestwie (po 6%) 

oraz w Irlandii (8%).   

 

 Trzeba zaznaczyć, że powód związany z brakiem wiedzy na temat UE, Parlamentu 

Europejskiego lub wyborów europejskich plasuje się dopiero na 9. pozycji (7% 

wskazań, -3). 

 

Na szczeblu krajowym ta odpowiedź padała najczęściej w Szwecji (22%) i w Holandii 

(15%).  
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IV. POSTAWY EUROPEJCZYKÓW WOBEC WYBORÓW 

 

 

1. Członkostwo w UE 

 

To pytanie o przynależność nie figurowało w sondażu powyborczym z 2009 r. 

Porównania dokonano na podstawie różnych badań Eurobarometru 

przeprowadzonych od wiosny 2009 r. 

 

 Odpowiedzi potwierdzają stabilny charakter poczucia przynależności: 

bezwzględna większość respondentów uważa, że członkostwo w UE jest „czymś 

dobrym” (51%). 

 

 Można jednak zauważyć rozbieżności między osobami głosującymi i 

niegłosującymi: członkostwo w UE jest „czymś dobrym” w opinii 63% głosujących 

w porównaniu z 42% niegłosujących. 

 

 Warto zauważyć, iż 29% Europejczyków uważa, że członkostwo w UE nie jest „ani 

czymś dobrym, ani czymś złym”: uważa tak 22% głosujących i 34% niegłosujących.   

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Członkostwo w UE jest najwyraźniej postrzegane jako „coś dobrego” w 

Luksemburgu (78%), w Belgii (69%) i na Malcie (68%).  

 

 Natomiast najrzadziej jest tak postrzegane w Republice Czeskiej (27%), we 

Włoszech (35%) i na Cyprze (37%). 

 

 

2. Przywiązanie do swojego kraju, do Unii Europejskiej  

 

 Dziewięciu respondentów na dziesięciu czuje się związanych ze swoim krajem 

(90%, -1 w porównaniu z 2009 r.).  

 

 Jednocześnie 62% (-2) spośród nich czuje się związanych z Unią Europejską.  

 

 Należy podkreślić, że zarówno osoby głosujące, jak i niegłosujące odczuwają w 

większości, choć w dość różnych proporcjach, przywiązanie do Unii Europejskiej 

(odpowiednio 72% i 56%).  

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Kraje, w których przywiązanie do Unii Europejskiej jest najsłabsze, to Grecja 

(41%, -12), Cypr (41%, -15) i Włochy (45%, -14). 
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 Zjednoczone Królestwo (47%) również znajduje wśród państw, w których 

poczucie więzi z Unią Europejską jest najmniej obecne. Jednak w tym przypadku 

można zauważyć wzrost o 13 punktów procentowych w porównaniu z 2009 r.  

 

 

3. Poczucie obywatelstwa europejskiego  

 

 63% (-1) respondentów czuje się „obywatelami UE”.  

 

 To poczucie dotyczy większości, choć w dość różnych proporcjach, zarówno wśród 

osób głosujących (72%), jak i niegłosujących (56%). 

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 „Obywatelami UE” czuje się bezwzględna większość respondentów w 24 

państwach członkowskich.  

 

 I znowu największy spadek częstotliwości tej odpowiedzi odnotowano w 

krajach najbardziej dotkniętych kryzysem: na Cyprze (52%, -19), w Grecji (46%, 

-17) i we Włoszech (45%, -16). 

 

 

4. Zaufanie do instytucji europejskich 

 

W przypadku tego pytania o zaufanie można stwierdzić tę samą tendencję spadkową 

co w badaniach Eurobarometru z ostatnich lat.  

 

 I tak zaufanie do instytucji wyraża 43% respondentów, a w sondażu powyborczym z 

2009 r. było ich 50%.  

 

 Instytucje budzą zaufanie w 55% osób głosujących i w 35% niegłosujących. 

 

 Aż 52% (+12) obywateli europejskich nie ma zaufania do instytucji europejskich. 

  

 Na szczeblu krajowym:  

 

 W porównaniu z 2009 r. zaufanie do instytucji europejskich spadło w 15 z 27 

państw członkowskich
4
. Spadek zaufania jest szczególnie wyraźny w niektórych 

państwach najbardziej dotkniętych kryzysem: we Włoszech (35%, -25), w 

Portugalii (34%, -24), w Hiszpanii (38 %, -21), na Cyprze (48%, -18), w Grecji 

(39%, -12) oraz we Francji (36%, -10). 

 

                                                 
4
 W 2009 r. Chorwacja nie należała jeszcze do Unii Europejskiej. 
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 Co ciekawe, znaczny odsetek obywateli w Polsce (13%), w Zjednoczonym 

Królestwie (10%) i w Estonii (9%) wskazał odpowiedź „trudno powiedzieć”. 

 

 

5. Uwzględnianie przez Parlament Europejski problemów obywateli europejskich 

 

Problemy obywateli, zapewne jeszcze zaostrzone przez kryzys, są tak poważne, że – 

jak wynika z odpowiedzi – wydają się powodować reperkusje dla instytucji.  

 

 54% respondentów uważa, że Parlament Europejski „nie bierze pod uwagę 

problemów obywateli europejskich”. Takich osób było w 2009 r. 41%. 

 

 Wśród osób głosujących 47% uważa, że Parlament Europejski nie uwzględnia ich 

problemów. Natomiast wśród niegłosujących uważa tak aż 59%.  

 

 38% respondentów uważa, że wręcz przeciwnie Parlament Europejski bierze pod 

uwagę ich problemy. Uważa tak 48% głosujących i 31% niegłosujących.  

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Odczucie, że Parlament Europejski bierze pod uwagę problemy obywateli, 

osłabło w 19 państwach członkowskich. W porównaniu z 2009 r. ten spadek w 

największym stopniu odnotowano w Hiszpanii (27%, -26), na Cyprze (35%, -25) 

i na Słowacji (35%, -22). 

 

 Natomiast odczucie to wzmocniło się w 8 państwach członkowskich, a przede 

wszystkim na Malcie (63%, +5), w Niemczech (48%, +5) i w Bułgarii (39%, +4).  
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V. ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ W OGÓLE 

 

 W chwili obecnej bezwzględna większość obywateli UE deklaruje, że nie jest 

„zainteresowana polityką” (54%), lecz można w tym względzie zauważyć bardzo 

znaczne różnice między państwami członkowskimi sięgające 43 punktów 

procentowych 

 

 Jednak należy zauważyć, że ten brak zainteresowania deklaruje 37% głosujących 

oraz 68% niegłosujących.  

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Brak zainteresowania polityką najsilniej objawia się w Chorwacji (75%), w 

Republice Czeskiej i w Portugalii (po 71%) oraz w Rumunii (70%).  

 

 Najsłabiej odczuwalny jest w Danii (32%), w Luksemburgu i w Niemczech (po 

33%).  
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VI. INFORMACJE I ODBIÓR KAMPANII  

 

 

A. Informacje wystarczające do głosowania  

 

 57% (+4) obywateli europejskich uważa, że „posiadało wszystkie niezbędne 

informacje”, aby dokonać wyboru, na kogo głosować w wyborach europejskich. 

 

 Stwierdziło tak 75% osób głosujących i 44% osób niegłosujących. 

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 W 26 państwach na 28 bezwzględna większość obywateli stwierdziła, że 

posiadała wszystkie niezbędne informacje, aby dokonać wyboru, na kogo 

głosować. 

 

 Nastąpiła tu pozytywna zmiana w 16 państwach, z Bułgarią (65%, +16), Litwą 

(71%, +14) i Zjednoczonym Królestwem (55%, +13) na czele. 

 

 Tylko w dwóch krajach bezwzględna większość respondentów uważa, że nie 

posiadała wszystkich niezbędnych informacji: w Portugalii (54%, +4) i w 

Republice Czeskiej (53%, +5). 

 

 

B. Wrażenia z kampanii 

 

 Na pytanie, czy pamiętają kampanię jako „zachęcającą ludzi do pójścia na 

głosowanie” w wyborach europejskich, 65% (-2) respondentów odpowiedziało 

twierdząco.  

 

 Tak zapamiętała kampanię bezwzględna większość zarówno osób głosujących 

(73%), jak i niegłosujących (58%).  

 

 Na szczeblu krajowym:  

 

 Ta uśredniona wartość na szczeblu europejskim kryje jednak znaczne 

rozbieżności na szczeblu krajowym, gdyż w przypadku tego pytania odnotowano 

rozbieżność sięgającą 45 punktów procentowych między najwyżej 

sklasyfikowanym państwem – Szwecją (89%) – a państwem znajdującym się na 

samym końcu zestawienia, czyli Belgią (44%).  
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I. UCZESTNICTWO 

 

 

1. Uczestnictwo 

 

 

1) Średnia europejska 

 

Frekwencja w wyborach do Parlamentu Europejskiego (% w UE) 

 
 

 

 

 



19 

 

2) Wyniki krajowe 

 

 

Frekwencja w wyborach do Parlamentu Europejskiego przeprowadzonych w dniach 22–25 maja 2014 r. w 28 państwach członkowskich 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Frekwencja w wyborach do Parlamentu Europejskiego (% w UE) przeprowadzonych w dniach  
22–25 maja 2014 r. w 28 państwach członkowskich – porównanie z poprzednimi wyborami (%) 

 

 

Wyniki z poprzednich wyborów do PE w Chorwacji odnoszą się do 2013 r. 
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II. GŁOSOWANIE 

 

1. Moment decydujący o oddaniu głosu 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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2) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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2. Przyczyny oddania głosu 
 

 

1) Średnia europejska  

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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2) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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3. Jaka jest stawka? 

 

 

1) Średnia europejska  

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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2) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy głosowali 
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III. NIEODDANIE GŁOSU 

 

1. Moment decydujący o nieoddaniu głosu 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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2) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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2. Przyczyny nieoddania głosu 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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2) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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3) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa : respondenci, którzy nie głosowali 
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IV. POSTAWY WOBEC EUROPY 

 

1. Członkostwo w UE: coś dobrego czy złego? 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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Podstawa: wszyscy respondenci 



42 

 

2. Przywiązanie do Europy 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3. Przywiązanie do państwa 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4. Poczucie roli obywatela UE 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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5. Zaufanie wobec instytucji unijnych 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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6. Uwzględnianie problemów obywateli Unii przez Parlament Europejski 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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V.  ZAINTERESOWANIE WYBORAMI DO PE I POLITYKĄ OGÓLNIE 

 

1. Zainteresowanie polityką 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2. Znaczenie wiedzy na temat tego, którzy kandydaci zostali wybrani na posłów 

do Parlamentu Europejskiego 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3. Znaczenie wiedzy na temat tego, która partia polityczna ma najwięcej posłów 

do Parlamentu Europejskiego w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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VI. INFORMACJE I EKSPOZYCJA NA KAMPANIĘ 

 

1. Poziom informacji przed dniem wyborów 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2. Przypomnienie sobie kampanii zachęcającej ludzi do głosowania 

 

 

1) Średnia europejska 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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2) Głosujący / niegłosujący w wyborach do Parlamentu Europejskiego 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 
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3) Wyniki krajowe 

 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 

 



82 

 

4) Sytuacja krajowa 

 

 

Podstawa: wszyscy respondenci 


